

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТОМСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УКРЕПЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Часть 74

Издательство Томского университета
2017

ет помощь, поддержку в каком-нибудь деле, в какой-нибудь деятельности, тогда как сотрудничество означает занятие какой-либо деятельностью совместно с кем-либо, совместную деятельность, труд¹.

При сравнении этих терминов применительно к заявленной проблеме мы пришли к заключению, что «содействие» является более широким, ёмким понятием, поглощающим собою «сотрудничество», т.е. термин «содействие» охватывает более обширный круг вопросов привлечения граждан оперативным подразделением ФСИН России в условиях исправительных колоний.

При изучении специальных источников и литературы, а также исходя из собственного практического опыта оперативной работы в исправительном учреждении, отметим, что в условиях исправительных колоний содействие граждан оперативным подразделениям ФСИН России может осуществляться как гласно, так и негласно. Но, как правило, в подавляющем большинстве случаев это в основном негласное содействие, поскольку оказание лицами, находящимися в местах лишения свободы (в условиях исправительных колоний), гласного содействия оперативным подразделениям представляется нам не столько нецелесообразным, сколько рискованным и опасным для конфидентов.

В заключение отметим, что четкое, однозначное законодательное определение (выделение) видов содействия граждан органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, является необходимым и важным условием успешной борьбы с преступностью, обеспечения безопасности общества, государства и граждан, участвующих в оперативно-розыскной деятельности.

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «СЕМЕЙНОЕ НАСИЛИЕ»

Н.В. Шкурихина

Российская семья конца XX столетия – самая агрессивная в истории России. Она все больше превращается в своеобразный полигон всех видов насилия: от физического до экономического, от сексуального до морально-психологического. Например, за первое по-

¹ Ушаков Д.Н. Толковый словарь русского языка: в 4 т. М., 1935–1940.

лугодие 2016 г. на территории Алтайского края было зарегистрировано 1025 преступлений, сопряженных с насильственными действиями в отношении членов семьи (из них 480 преступлений – в отношении супруга (супруги); 160 преступлений – в отношении сына (дочери)¹.

Можно выделить три вида преступных посягательств в семье: со стороны родителей по отношению к детям, со стороны одного супруга по отношению к другому, со стороны детей и внуков – к другим родственникам. Следует отметить, что преступлениям, совершенным в отношении детей, предшествуют эпизоды агрессии отцов по отношению к матерям.

Семейные преступления имеют ряд характерных и отличительных признаков:

- конкретное место совершения преступления (квартира, дом, подъезд, дачный участок, гараж, придомовая территория);
- особые взаимоотношения между преступником и его жертвой (супружеские, родственные);
- наличие резкой продолжительности конфликта между преступником и жертвой;
- обусловленный конфликтом насильственный характер большинства семейно-бытовых преступлений;
- совершение таких деяний преимущественно в состоянии алкогольного или наркотического опьянения;
- ситуационный характер таких преступлений, состоящий в том, что они заранее не подготавливаются.

Исследования показывают, что основная масса семейно-бытовых преступлений (до 80%) носит насильственный характер².

Семейное насилие – это установление неправомерного контроля над поведением одного из членов семьи: изоляция от семьи и друзей, запреты на получение информации и помощи, самовыражения; психологическое воздействие, вызывающее страх и унижение³. Другими формами семейного насилия являются причинение физическо-

¹ Отчет 1-П. ГИАЦ МВД России. 2016.

² Варыгин А.Н. Особенности семейно-бытовых преступлений и их предупреждения // Вестн. Казан. юрид. ин-та МВД России. 2014. № 3(17). С. 30.

³ Берковиц Л. Агрессия: причины, последствия и контроль. СПб., 2001. С. 8.

го вреда членам своей семьи, включая убийства, насильственные половые акты и другие виды сексуального принуждения¹.

На наш взгляд, семейное насилие – это повторяющийся с увеличением частоты цикл действий или бездействий физического, сексуального, словесного, психологического и экономического характера по отношению к близким с целью обретения над ними власти и контроля.

Таким образом, проблема преступности в семейной сфере в настоящее время является особенно острой. В связи с этим необходимо комплекс определенных мер по обеспечению безопасности членов семьи. Такими мерами должно быть не только принятие законов против семейного насилия, но и разработка методических рекомендаций для сотрудников правоохранительных органов и иных государственных органов и структур по выявлению аномальных отношений в семье, пресечению правонарушений, в том числе преступлений, совершаемых в семейно-бытовой сфере, а также грамотному и тактичному проведению профилактической работы в этом направлении.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ВЫЯВЛЕНИЯ, РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

С.В. Шошин

Процесс поступательного развития науки и технологий дает основание предполагать актуальность использования множества его удивительных результатов деятельности в правоохранительной сфере. Сегодня практически никого нельзя удивить современными средствами телекоммуникаций, ставших доступными каждому, в том числе и сотрудникам правоохранительных силовых структур. Конечно, порой вызывает некоторое сожаление то обстоятельство, что подавляющее большинство современных продуктов инновационной деятельности, востребованных в сфере выявления, раскрытия и расследования уголовных деликтов, пока производится на территории иностранных государств. Можно предположить, что в дальнейшем подобная ситуация с международным разделением труда окажется трансформированной в

¹ *Антонян Ю.М.* Преступное поведение и психические аномалии / Ю.М. Антонян, С.В. Бородин. М., 1988. С. 22.